

КОНФЕРЕНЦИИ, СИМПОЗИУМЫ, СЕМИНАРЫ, ВЫСТАВКИ В ОБЛАСТИ БИБЛИОТЕЧНОГО ДЕЛА И БИБЛИОТЕКОВЕДЕНИЯ

УДК 02:005.745

<https://doi.org/10.33186/1027-3689-2023-10-15-38>

Двадцать шестая международная конференция «Информационные технологии, компьютерные системы и издательская продукция для библиотек» («LIBCOM–2022»): обзор мероприятий

Я. Л. Шрайберг¹, А. А. Куликова²

^{1, 2}ГПНТБ России, Москва, Российская Федерация

¹shra@gpntb.ru, <https://orcid.org/0000-0001-6110-3271>

²pr.media@gpntb.ru

Аннотация. Освещена работа Двадцать шестой международной конференции «Информационные технологии, компьютерные системы и издательская продукция для библиотек» («LIBCOM–2022»), состоявшейся 20–25 ноября 2022 г. Представлены её основные темы: состояние и перспективы развития современных информационных, компьютерных и интернет-технологий в практике работы библиотек, университетов и научных организаций, инновации в современных образовательных технологиях, правовые аспекты деятельности библиотек и производителей информации, электронные библиотеки и электронные информационные ресурсы. Сделан акцент на следующих мероприятиях: Седьмая отраслевая конференция «Книгоиздание и библиотеки: векторы взаимодействия», научно-практическая конференция Национальной библиотечной ассоциации «Библиотеки будущего» (НАББ), научная конференция «Наукометрия и библиометрия в современном образовательном пространстве: роль библиотек», научно-образовательный симпозиум «Вузовские и академические библиотеки в обеспечении образовательного процесса в современной цифровой среде», центральная дискуссионная площадка «На пути к формированию новой государственной системы научно-технической информации», презентации двухтомника «20 ежегодных докладов Международного форума “Крым”» и издания «Я. Л. Шрайберг. Библиографический указатель», экспертная панель «Как вырастить изобретателя и исследователя? Роль современной биб-

лиотеки. Новые подходы и технологии», осенняя сессия 2022 г. постоянной Школы ИРБИС «Использование и совершенствование Системы автоматизации библиотек ИРБИС». Подведены итоги работы конференции.

Ключевые слова: Двадцать шестая международная конференция «LIBCOM–2022», ГПНТБ России, Национальная библиотечная ассоциация «Библиотеки будущего»

Для цитирования: Шрайберг Я. Л., Куликова А. А. Двадцать шестая международная конференция «Информационные технологии, компьютерные системы и издательская продукция для библиотек» («LIBCOM–2022»): обзор мероприятий // Научные и технические библиотеки. 2023. № 10. С. 15–38. <https://doi.org/10.33186/1027-3689-2023-10-15-38>

CONFERENCES. SYMPOSIA. WORKSHOPS. EXHIBITIONS ON LIBRARIANSHIP AND LIBRARY SCIENCE

UDC 02:005.745

<https://doi.org/10.33186/1027-3689-2023-10-15-38>

The Twenty Sixth International Conference “Information technologies, computer systems and publications for libraries” (“LIBCOM–2022”): The review of events

Yakov L. Shrayberg¹ and Anastasia A. Kulikova²

^{1, 2}*Russian National Public Library for Science and Technology,
Moscow, Russian Federation*

¹shra@gpntb.ru, <https://orcid.org/0000-0001-6110-3271>

²pr.media@gpntb.ru

Abstract. The Twenty Sixth International Conference “Information technologies, computer systems and publications for libraries” (“LIBCOM–2022”) held on November 20-25, 2022, is reviewed. The key topics are covered, namely, the status of and prospects for modern information, computer and Internet-technologies in library services, in universities and research organizations, innovations in modern

educational technologies, legal aspects in the work of libraries and information producers, e-libraries and digital information resources, etc. The authors focus on several events, i. e. the Seventh Industrial Conference “Book publishing and the libraries: Vectors of interaction”, scientific and practical conference of the National Library Association: Libraries of the Future: (NALF), the scientific conference “Scientometrics and bibliometrics in the modern educational environment: The role of libraries”, scientific and educational symposium “University and academic libraries to support educational process in the modern digital environment”, central discussion site “On the way to the new national system of sci-tech information”, presentation of the two-volume publication “Twenty annual reports to the *Crimea* International Forum” and the publication “Y. L. Shrayberg. The biobibliography”, expert panel “How to bring up inventors and researcher? The role of modern library. New approaches and technologies”, and the 2022 fall session of the permanent IRBIS School “Using and upgrading LIS IRBIS”. The conclusions on the Conference work are made.

Keywords: Twenty Sixth International Conference “Information technologies, computer systems and Publications for libraries” (“LIBCOM–2022”), Russian National Public Library for Science and Technology, RNPL&T, National Library Association “Libraries of the Future”

Cite: Shrayberg Y. L., Kulikova A. A. The Twenty Sixth International Conference “Information technologies, computer systems and Publications for libraries” (“LIBCOM–2022”): The review of events // Scientific and technical libraries. 2023. No. 10. P. 15–38. <https://doi.org/10.33186/1027-3689-2023-10-15-38>

Двадцать шестая международная конференция «LIBCOM–2022»: «Информационные технологии, компьютерные системы и издательская продукция для библиотек» прошла в Суздале (Владимирская область) с 20 по 25 ноября 2022 г. Традиционно площадкой для ежегодной встречи представителей библиотечного сообщества, специалистов в области информационных технологий, культуры, образования, науки, издательского дела стал главный туристический комплекс «Суздаль».

Организаторы конференции – Государственная публичная научно-техническая библиотека России (ГПНТБ России), Международная ассоциация пользователей и разработчиков электронных библиотек и новых информационных технологий (Ассоциация ЭБНИТ), Национальная

библиотечная ассоциация «Библиотеки будущего» (НАББ) и Российская государственная библиотека (РГБ). Конференция прошла при информационной и организационной поддержке Министерства науки и высшего образования Российской Федерации, Министерства культуры Российской Федерации, Министерства цифрового развития, связи и массовых коммуникаций Российской Федерации, журналов «Научные и технические библиотеки», «Университетская книга», «Современная библиотека» и «Библиотека».

Программа «LIBCOM» в 2022 г. была расширена – в неё вошли многие запланированные мероприятия несостоявшегося форума «Крым–2022».

В конференции «LIBCOM–2022» приняло участие рекордное количество участников – 420 из 32 регионов России, Беларуси и Абхазии. За четыре дня работы состоялось более 30 профессиональных мероприятий.

Торжественное открытие конференции

21 ноября 2022 г. председатель Оргкомитета «LIBCOM–2022», научный руководитель ГПНТБ России *Я. Л. Шрайберг* выступил на торжественной церемонии открытия конференции: *«От имени Оргкомитета я рад приветствовать вас в старинном городе Суздаль! В этом году конференция “LIBCOM–2022” трансформировалась в большой и представительный профессиональный форум, так как мы перенесли на суздальскую площадку ряд мероприятий запланированного в июне 2022 г. форума “Крым–2022”. Все главные аспекты актуального состояния и развития библиотечно-информационной, научной и образовательной среды нашли своё место среди мероприятий нашей конференции. Я уверен, что конференция будет полезной для всех участников и, безусловно, внесёт весомый вклад как в развитие библиотечного дела страны, так и в развитие науки, культуры и образования в целом. Всем желаю здоровья и творческих успехов!»*

Впервые с приветствием выступил губернатор Владимирской области *А. А. Авдеев*. Он рассказал о развитии модельных библиотек во Владимирской области, а также отметил, что конференция «LIBCOM–2022» открывает новые горизонты для специалистов библиотечного дела региона: *«Благодаря конференции “LIBCOM” вопросы работы биб-*

лиотек и их участия в формировании единого культурного и образовательного пространства актуальны как никогда. От всей души желаю познавательной работы, новых интересных открытий и решений для нашей страны!».

Первый заместитель председателя Комитета по международным делам Государственной Думы Федерального Собрания РФ, председатель Попечительского совета ГПНТБ России С. С. Журова рассказала о том, что конференция много лет даёт возможность проявиться молодым талантливым профессионалам и способствует развитию библиотечного дела страны, отметив при этом: *«Участие в конференции губернатора Владимирской области откроет новые горизонты и придаст серьёзный импульс для развития региональных библиотек».* Также она огласила приветствие председателя Государственной Думы Федерального Собрания Российской Федерации В. В. Володина.

Были зачитаны приветствия Оргкомитету и участникам конференции от министра науки и высшего образования РФ В. Н. Фалькова и министра культуры РФ О. Б. Любимовой.

Президент Российской библиотечной ассоциации (РБА), директор Государственной публичной исторической библиотеки России (ГПИБ) М. Д. Афанасьев в своей речи отметил многолетнее плодотворное сотрудничество РБА и НАББ, благодаря которому воплотилось в жизнь множество перспективных и инновационных проектов: *«Конференция “LIBCOM–2022” составляет уникальную и чрезвычайно важную для нашего сообщества сферу, которую невозможно восполнить другими конференциями или семинарами. Это прекрасная площадка, где ты находишься на пике решения многих актуальных проблем и начинаешь видеть мир по-другому».*

Приветствия от Министерства строительства и жилищно-коммунального хозяйства Российской Федерации и генерального директора ФБУ «РосСтройКонтроль» зачитал директор Департамента библиотечной и архивной деятельности ФБУ «РосСтройКонтроль» С. П. Луньков: *«Сегодня наша главная задача – сохранить наследие библиотек и предоставить публичный доступ к этому колоссальному собранию книг для научного, культурного и социального развития страны».*

С приветственным словом выступил также директор Национальной библиотеки Республики Абхазия им. И. Г. Папаскир Б. Ш. Чолария.

Он рассказал о том, что форум «Крым» и конференция «LIBCOM» позволили возродить и сохранить библиотечное дело в Абхазии, включив библиотеки страны в инновационные и прогрессивные процессы. Особо отметил личный вклад Якова Леонидовича: *«Он стал одним из лидеров в сфере восстановления библиотечных процессов в Абхазии»*, а также поздравил Я. Л. Шрайберга с прошедшим юбилеем.

Министр культуры и туризма Калужской области П. А. Суслов обратился к участникам в онлайн-формате: *«Эта конференция – масштабное событие в библиотечной отрасли, на котором встречаются специалисты, идёт обмен передовым опытом для поддержки науки, культуры и образования. В этом году Калужская область принимает активное участие в конференции, сотрудники наших библиотек готовы перенимать опыт коллег и делиться своим»*.

Приветствуя участников, директор Государственной публичной научно-технической библиотеки Сибирского отделения Российской академии наук (ГПНТБ СО РАН) *И. В. Лизунова* отметила, что «LIBCOM» стала знаковым событием в жизни страны: *«Конференция имеет огромное влияние на библиотечное сообщество, и в этом очень большая заслуга коллектива ГПНТБ России. Благодарю Оргкомитет за проведение конференции на традиционно высоком уровне!»* Также она поздравила Я. Л. Шрайберга с тем, что его двухтомное издание «20 Ежегодных докладов Международного форума “Крым”» стало лауреатом в номинации «Лучшее издание по книговедению и библиотековедению» в VI Межрегиональном конкурсе «Книга года: Сибирь – Евразия – 2022».

Российский писатель, сценарист, продюсер и общественный деятель *Олег Рой* поблагодарил организаторов конференции за приглашение к участию и напомнил, что *«библиотеки со времён своего возникновения всегда были связаны с писателями»*.

По поручению руководителя Федеральной службы по интеллектуальной собственности *Ю. С. Зубова* с приветственным словом выступил заместитель руководителя Роспатента *В. Е. Фролов*, пожелавший участникам плодотворной работы.

Заключительным стало выступление директора Рыбновской школы-интерната для детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей, *В. Н. Протасова*.

Также в адрес конференции «LIBCOM–2022» были направлены приветствия от Министерства цифрового развития, связи и массовых коммуникаций Российской Федерации, Министерства культуры Саратовской области, РГБ и РНБ.

Профессиональная программа конференции «LIBCOM–2022»

В рамках Двадцать шестой международной конференции «LIBCOM–2022»: «Информационные технологии, компьютерные системы и издательская продукция для библиотек» состоялось множество разнообразных и актуальных мероприятий. Назовём основные:

Седьмая отраслевая конференция «Книгоиздание и библиотеки: векторы взаимодействия»;

центральная дискуссионная площадка «На пути к формированию новой государственной системы научно-технической информации»;

научная конференция «Наукометрия и библиометрия в современном образовательном пространстве: роль библиотек»;

научно-образовательный симпозиум «Вузовские и академические библиотеки в обеспечении образовательного процесса в современной цифровой среде»;

научно-практическая конференция НАББ «Библиотеки будущего»; презентация нового издания двухтомника «20 ежегодных докладов Международного форума «Крым»;

презентация издания «Я. Л. Шрайберг. Биобиблиографический указатель»;

экспертная панель «Как вырастить изобретателя и исследователя? Роль современной библиотеки. Новые подходы и технологии»;

осенняя сессия постоянной школы ИРБИС «Использование и совершенствование Системы автоматизации библиотек ИРБИС».

Профессиональную программу конференции открыл **Пленарный доклад председателя Оргкомитета Я. Л. Шрайберга** «Библиотечно-информационная сфера в современных условиях нарастающей цифровизации, постпандемийной обстановки и новых социально-политических реалий: главные результаты». Доклад был посвящён анализу ситуации в деятельности библиотек на современном этапе с учётом активно развивающейся цифровизации, последствий ковидной пандемии и новых

межгосударственных отношений, связанных, в первую очередь, с усилением санкционного давления. Я. Л. Шрайберг рассказал о влиянии всех этих факторов на межбиблиотечные коммуникации и о переориентации направлений международной библиотечной кооперации.

Работа конференции продолжилась **Пленарным заседанием**, ведущими которого стали председатель Оргкомитета Я. Л. Шрайберг, генеральный директор ГПНТБ России А. С. Карауш и и. о. ректора Московского государственного института культуры (МГИК) Е. Л. Кудрина. В своём докладе Е. Л. Кудрина рассказала об изменениях в библиотечном образовании в контексте развития человеческого капитала России. Президент Тульского государственного педагогического университета им. Л. Н. Толстого В. А. Панин осветил особенности стратегии развития педагогического университета в структуре национальной программы «Цифровая экономика». Руководитель центра поддержки электронного обучения Международной академии бизнеса и новых технологий А. М. Прокопенко поделилась аспектами геймификации в обучении и дала ценные советы о том, как сделать электронное обучение эффективнее и увлекательнее. Советник директора Федерального института промышленной собственности А. И. Вислый в докладе рассказал об экосистеме интеллектуальной собственности для науки, техники и образования. Профессор Департамента информатики, управления и технологий Института цифрового образования Московского городского педагогического университета С. Г. Григорьев подробно рассказал о технологиях искусственного интеллекта в области образования. Завершая Пленарное заседание, Я. Л. Шрайберг представил участникам Всероссийский научно-познавательный проект «Детский Нобель», стартовавший в ноябре 2022 г.

Одно из знаковых мероприятий конференции – **Седьмая отраслевая конференция «Книгоиздание и библиотеки: векторы взаимодействия и развития»**, соорганизатором которой традиционно является Министерство цифрового развития, связи и массовых коммуникаций Российской Федерации. Приветствуя участников, председатель Оргкомитета Я. Л. Шрайберг подчеркнул, что конференция посвящена памяти профессора Б. В. Ленского, внёсшего неоценимый вклад в развитие

отечественного книговедения и книгоиздания. Работа конференции началась с заседания *Школы комплектатора «Нормативно-правовое обеспечение комплектования: новые вводные и старые проблемы»*. Заведующая сектором изучения библиотечных фондов научно-методического отдела РНБ, председатель секции РБА по формированию библиотечных фондов *И. В. Эйдемиллер* обсудила с участниками Школы новые законопроекты Государственной Думы, актуальные проблемы учёта библиотечного фонда и др.

В работе отраслевой конференции приняли участие начальник отдела поддержки литературного процесса, книжных выставок и пропаганды чтения Департамента государственной поддержки периодической печати и книжной индустрии Министерства цифрового развития, связи и массовых коммуникаций Российской Федерации *А. Н. Воронаев*, президент Общероссийской общественной организации «Российский союз писателей» *Д. В. Кравчук*, президент Ассоциации школьных библиотекарей русского мира *Т. Д. Жукова* и др.

Отраслевая конференция завершилась презентацией нового издания полного иллюстрированного каталога киностудии «Мосфильм», которое представила начальник управления по связям с общественностью киностудии «Мосфильм» *Г. Р. Амбарцумян*.

Экспертную панель «Как вырастить изобретателя и исследователя? Роль современной библиотеки. Новые подходы и технологии» провели вице-президент НАББ, директор ООО «ЭйВиДи-систем» *В. В. Токмаков* и преподаватель Нижегородского института управления (филиал РАНХиГС при Президенте Российской Федерации) *Е. В. Иванова*. С ключевым докладом выступил начальник Департамента образования администрации Екатеринбурга *К. В. Шевченко*. Он рассказал о научно-информационной инфраструктуре системы образования Свердловской области, взаимодействии её технологий и сервисов.

Эксперты мероприятия – исполнительный директор АО «Антиплагиат» *Ю. В. Чехович*, президент Ассоциации школьных библиотекарей русского мира *Т. Д. Жукова*, генеральный директор ГПНТБ России, вице-президент НАББ *А. С. Карауш* – обсудили задачи системы общего образования для обеспечения научно-технологического развития страны, проблемы формирования изобретательского мышления среди школь-

ников, педагогический потенциал сотрудников библиотек, вовлечение обучающихся в исследовательскую деятельность, перспективы библиотек в формировании навыков и культуры исследовательской деятельности обучающихся и педагогов, а также партнёрство и сотрудничество в области развития научно-технического творчества школьников и студентов.

Одним из важных мероприятий конференции «LIBCOM–2022» стала **Центральная дискуссионная площадка «На пути к формированию новой государственной системы научно-технической информации»**. В рамках первой панели «Органы НТИ и информационные центры: их роль и место в ГСНТИ» представители ГПНТБ России, Всероссийского института научной и технической информации Российской академии наук (ВИНИТИ РАН), Библиотеки по естественным наукам РАН, Российского научно-исследовательского института экономики, политики и права в научно-технической сфере обсудили межгосударственный обмен научно-технической информацией, информационную инфраструктуру России, стратегии развития Национальной научно-информационной инфраструктуры и др. председатель Оргкомитета конференции Я. Л. Шрайберг, генеральный директор ГПНТБ России А. С. Карауш и начальник Управления научно-методической и проектной деятельности ГПНТБ России Д. С. Мосеева стали активными участниками дискуссионной площадки и выступили с докладами.

Вторая панель «Научно-технические библиотеки в новой системе ГСНТИ» была посвящена обсуждению программно-целевого управления в сфере библиотечной деятельности, анализу востребованности научной информации, продвижению электронных ресурсов по патентной информации, организации системы распределённого обслуживания пользователей библиотек и др. Доклады представили сотрудники ГПНТБ России: заместитель генерального директора по библиотечной работе *О. Б. Ушакова*, учёный секретарь *Е. В. Линдeman*, заведующая отделом учёного секретаря *Н. В. Шекина* и заведующая комплексом консультационно-образовательных отделений в административных округах Москвы *О. А. Сасина*.

Частью дискуссионной площадки стала *специальная панель «Ресурсы по строительству и архитектуре как важная часть современного*

научно-технического контента», в рамках которой директор Департамента библиотечной и архивной деятельности Центральной научно-технической библиотеки по строительству и архитектуре ФБУ «РосСтройКонтроль» С. П. Луньков и сотрудники ЦНТБ СиА обсудили архитектурную и строительную тематику в контексте культурно-досуговой деятельности библиотеки, информационную деятельность в научно-технической библиотеке, организацию и оформление читальных залов, коммуникационную стратегию библиотеки и её онлайн-лекторий.

Особое место в работе конференции «LIBCOM–2022» занял Научно-образовательный симпозиум «Вузовские и академические библиотеки в обеспечении образовательного процесса в современной цифровой среде». Академик Российской академии образования М. Л. Левицкий в докладе осветил тенденции развития высшего образования в России в условиях «постболонской» трансформации. Директор ГПНТБ СО РАН И. В. Лизунова рассказала о том, как библиотеки становятся драйверами развития книжной культуры регионов. Представитель Компании Антиплагиат Ю. В. Чехович представил доклад «Новый Антиплагиат – это искусственный интеллект плюс адаптивное обучение всех сервисов». Представитель Центра трансфера медицинских технологий ФГБУ «НЦЭСМП» Минздрава России Д. И. Фёдорова посвятила доклад системе управления знаниями и акцентировала внимание на патентной информации. Сотрудник Научной библиотеки Южно-Уральского государственного университета Т. Н. Моковая рассказала о стратегии развития библиотеки университета. С. В. Манухина подробно остановилась на деятельности Информационно-библиотечного центра МГЛУ в современном цифровом пространстве, а сотрудники Новосибирского государственного университета экономики и управления Л. К. Бобров и И. П. Медянкина обозначили в докладе особенности информационной поддержки «жизненного цикла инноваций». Доклад представителя БЕН РАН А. С. Лобановой был посвящён созданию электронной коллекции «Доклады Академии наук». Сотрудники Белорусской сельскохозяйственной библиотеки им. И. С. Лупиновича Национальной академии наук Беларуси представили сразу два доклада: О. А. Лаппо рассказала о создании и наполнении сводного электронного информационного ресурса организаций Отде-

ления аграрных наук Национальной академии наук (НАН) Беларуси, а Е. В. Аксютю – о портале изданий Отделения аграрных наук НАН Беларуси и продвижении аграрной периодики в мировом информационном пространстве.

Научно-образовательный симпозиум продолжился работой *специального круглого стола «Знакомьтесь – Академическая библиотека Дальнего Востока»*, в рамках которого опытом работы с коллегами поделились сотрудники Центральной научной библиотеки Дальневосточного отделения Российской академии наук.

Работа *специального семинара «Библиокванториумы как новый вид организации обслуживания школьников»* началась с доклада президента Ассоциации школьных библиотекарей русского мира (РШБА) *Т. Д. Жуковой*, которая рассказала о взаимодействии библиотек и издателей в реализации проекта «Читающая школа: ответственный социум». Представитель издательства «Детская и юношеская книга» *М. В. Минаева* в своём выступлении осветила идею и этапы реализации социального проекта по продвижению книги и чтения «Наша классная библиотека».

Далее состоялась открытая дискуссия «Школьные кванториумы как новый этап развития информатизации школьного образования», в которой приняли участие *Т. Д. Жукова*, *М. В. Минаева*, вице-президент НАББ, директор ООО «ЭйВиДи-систем» *В. В. Токмаков*, преподаватель Нижегородского института управления *Е. В. Иванова* и представители школьных библиотек Суздальского и других районов Владимирской области.

В рамках семинара состоялось торжественное подписание Соглашения о сотрудничестве между РШБА и МГИК. Соглашение было подписано президентом РШБА *Т. Д. Жуковой* и и. о. ректора МГИК *Е. Л. Кудриной*.

В рамках «LIBCOM–2022» состоялся *День библиотек Калужской области*. Участников мероприятия приветствовали: председатель Оргкомитета конференции *Я. Л. Шрайберг*, директор Калужской областной научной библиотеки им. В. Г. Белинского *Е. Ю. Синюкова* и директор Областной специальной библиотеки для слепых им. Н. Островского *М. П. Коновалова*. Представители библиотек Калужской области в до-

кладах осветили такие важные темы, как информационные технологии в библиотеках региона, технологии и ресурсы модельных библиотек, развитие систем адаптивного доступа к электронным каталогам библиотеки для незрячих и слабовидящих пользователей и др.

Также прошла *выставка-просмотр «Основные технологии работы специальной библиотеки в современных условиях»*, подготовленная Областной специальной библиотекой для слепых им. Н. Островского.

Ключевым докладом *круглого стола «Модернизация библиотечной сети»* стал доклад главного специалиста по работе с регионами Департамента модельных библиотек РГБ *Е. А. Григорьевой*. Она рассказала о модельных библиотеках – библиотеках нового поколения, к которым подключены ресурсы Национальной электронной библиотеки, а также внедрены станции самостоятельной книговыдачи и электронные читательские билеты, создаются условия для обслуживания людей с ограниченными возможностями здоровья. Докладчик обозначила, как модельные библиотеки выстраивают взаимодействие с обществом, бизнесом и властью.

Опытом работы с модельными библиотеками также поделилась заместитель директора Новосибирской государственной областной научной библиотеки *С. А. Амельченко*.

В рамках **проблемно-тематической дискуссионной площадки «Вузы культуры – библиотечному образованию»** состоялись презентации ведущих вузов культуры России: МГИК и Санкт-Петербургского государственного института культуры.

Затем на *экспертной сессии «Вузы культуры в развитии современного библиотечно-информационного образования»* были подняты следующие вопросы: подготовка специалистов институтов памяти в условиях цифровизации, профессиональная подготовка молодёжи в составе библиотечных кадров, современный подход к построению федерального государственного образовательного стандарта (ФГОС) четвёртого поколения в рамках укрупнённой группы специальностей и направлений подготовки «Культуроведение и социокультурные проекты» и др.

На специальном семинаре «Трансформация библиотек: скрытые угрозы и явные опасности для библиотечного образования» докладчики обсудили особенности библиотечно-информационного образования, профессиональные, идеологические и нравственные основы подготовки библиотечных кадров, креативные практики библиотек, профессиональный стандарт «Специалист по библиотечно-информационной деятельности» и др.

Студенческая образовательная сессия «Библиотека будущего: глазами молодых» была посвящена обсуждению импортозамещения на информационном рынке, новым подходам к самообразованию пользователей библиотеки, динамике развития корпоративной культуры в современной библиотеке, видеоконтенту в системе библиотечных продуктов, стратегическому менеджменту в библиотечной сфере и др.

На первом заседании **Открытой сессии «Цифровая трансформация деятельности библиотек: формирование цифровых экосистем и архивов открытого доступа»** докладчики обсудили перспективы развития системы ЭКБСОН в цифровой среде, необходимые знания сотрудников библиотек в области ИТ, новые возможности поиска по Государственному патентному фонду, электронные ресурсы библиотек для образовательной и научной деятельности, цифровую трансформацию дистанционного обслуживания в новых социально-экономических реалиях. На заседании выступили: председатель Оргкомитета конференции, научный руководитель ГПНТБ России *Я. Л. Шрайберг*, ведущий научный сотрудник, руководитель группы перспективных исследований и аналитического прогнозирования ГПНТБ России *М. В. Гончаров*, генеральный директор ГПНТБ России *А. С. Карауш*, ведущие научные сотрудники ГПНТБ России *К. А. Колосов* и *А. И. Земсков* и др.

В рамках **второго заседания «Новые реальности, новые технологии и проектная деятельность библиотек»** свои доклады представили: генеральный директор ГПНТБ России *А. С. Карауш*, заместители генерального директора ГПНТБ России *Ю. В. Соколова* и *О. Б. Ушакова*, начальник Управления научно-методической и проектной деятельности *Д. С. Мосеева*, заведующая отделом архивно-выставочной деятельности и координации международных конференций *С. А. Золотинская*, а также руководители и сотрудники других ведущих библиотек России.

Эксперты обсудили актуальные и перспективные вопросы управления публичными библиотеками, вопросы импортозамещения, возрастающую роль библиотек, персонализацию библиотечно-информационного обслуживания, научные проекты, информационные ресурсы и сервисы библиотек, а также формирование кадрового ресурса библиотек и прогнозирование деятельности и технологий работы библиотеки будущего.

На *третьем заседании Открытой сессии «Лингвистическое обеспечение для систем НТИ и АБИС»* обсуждались актуализация Государственного рубрикатора научно-технической информации (ГРНТИ) и актуализация национального стандарта ГОСТ Р 7.0.49 «СИБИД. Государственный рубрикатор научно-технической информации. Структура, правила использования и ведения», а также были представлены электронные терминологические словари, выпускаемые ГПНТБ России. Докладчиками заседания стали: ведущий научный сотрудник, руководитель группы развития классификационных систем и стандартизации ГПНТБ России *Е. Ю. Дмитриева*, методист ГПНТБ России *И. С. Смылова*, технолог первой категории ГПНТБ России *Е. С. Терехова*, ведущий научный сотрудник, руководитель группы информационно-лингвистического обеспечения ГПНТБ России *Е. М. Зайцева*, старший научный сотрудник ГПНТБ России *Ю. В. Смирнов*.

В рамках конференции «LIBCOM–2022» состоялся *День «Иностранки»* с программой Всероссийской государственной библиотеки иностранной литературы (ВГБИЛ) им. М. И. Рудомино. Участников мероприятия приветствовали: председатель Оргкомитета конференции *Я. Л. Шрайберг*, генеральный директор ВГБИЛ им. М. И. Рудомино *П. Л. Кузьмин* и заместитель генерального директора по межрегиональному и международному сотрудничеству ВГБИЛ им. М. И. Рудомино *Мигель Паласио*. После презентации книги «Иностранка. Первые полвека» и других изданий, подготовленных ВГБИЛ, представители «Иностранки» обсудили с участниками специальные проекты библиотеки, межрегиональное сотрудничество в международном контексте, принципы и технологии продвижения гибридного фонда библиотеки, опыт Центра обслуживания читателей и систему управления ресурсами публичной библиотеки.

Значительное внимание на конференции было уделено вопросам доступности информации для людей с ограниченными возможностями здоровья, а также развитию инклюзивного образования и доступной среды в специальных библиотеках. Именно этому был посвящён **семинар «Библиотечно-информационное обслуживание людей с ограниченными возможностями в жизнедеятельности»**. Докладчиками семинара стали представители Российской государственной библиотеки для слепых, Областной специальной библиотеки для слепых им. Н. Островского, ГПНТБ России и Института специального образования и психологии Московского городского педагогического университета. Эксперты семинара обсудили роль специальных библиотек для слепых в реализации «Стратегии библиотечного дела в РФ до 2030 года», актуализацию цифровых библиотечных ресурсов, реализацию партнёрских проектов и организацию доступной среды в учреждениях культуры, образования, социальной сферы, здравоохранения, физической культуры и спорта.

Научная конференция «Наукометрия и библиометрия в современном образовательном пространстве: роль библиотек» предоставила специалистам возможность обсудить методики подбора публикаций для обзоров, особенности поиска по библиографическим и полнотекстовым базам данных, развитие наукометрического менеджмента и консалтинга, особенности использования данных о публикациях, индексируемых на платформах цитирования и др.

В конференции приняли участие программист Ассоциации ЭБНИТ, ведущий научный сотрудник, руководитель группы исследований и развития в области открытых архивов и электронных библиотек ГПНТБ России *К. А. Колосов*, аналитик группы наукометрического менеджмента и консалтинга ГПНТБ России *Е. А. Шешина*, а также сотрудники Российского научно-исследовательского института экономики, политики и права в научно-технической сфере (РИЭПП), Издательского дома «Гребенников», Библиотеки по естественным наукам Российской академии наук, Института нефтегазовой геологии и геофизики им. А. А. Трофимука СО РАН и ВИНТИ РАН.

Особое место в повестке конференции было уделено деятельности электронных научных журналов и электронных библиотечных систем в системе научно-технической информации. Этой теме была посвящена **специальная панель «Электронные научные журналы и электронные библиотечные системы в современных реалиях: как поддерживать отечественную науку»**. Её экспертами стали представители ООО «Айбукс», издательства «КноРус», компании «ЭБСКО Пабблишинг» в России и Беларуси, Российского центра научной информации, Российского института экономики, политики и права в научно-технической сфере (РИЭПП) и Института нефтегазовой геологии и геофизики им. А. А. Трофимука СО РАН. Доклады экспертов были посвящены национальной подписке на научные информационные ресурсы, представлению российских журналов в открытом научном пространстве, интерактивным учебным периодическим изданиям, издательским продуктам для развития образовательного, научного, цифрового потенциала вузов и др.

В рамках «LIBCOM–2022» также работала **Научно-практическая конференция НАББ «Библиотеки будущего»**. Выступая с приветственным словом, председатель Оргкомитета конференции, президент НАББ *Я. Л. Шрайберг* пожелал участникам успешной работы и рассказал о многообразии направлений деятельности НАББ. Исполнительный директор НАББ, заместитель генерального директора ГПНТБ России по научной и образовательной деятельности *Ю. В. Соколова* и начальник Управления научно-методической и проектной деятельности ГПНТБ России *Д. С. Мосеева* представили совместный доклад, в котором рассказали о последних проектах Ассоциации (в том числе Школах НАББ), их результатах и перспективах. Ведущий научный сотрудник, руководитель группы развития проектов в области экологии и устойчивого развития ГПНТБ России *Е. Ф. Бычкова* в докладе обозначила принципы ESG (от англ. *environment, social, governance* – экология, социальная политика и корпоративное управление) и продвижения идей устойчивого развития в работе современных библиотек. Доклад младшего научного сотрудника ГПНТБ России *М. А. Климовой* был посвящён итогам Всероссийского конкурса «Библиотеки и устойчивое развитие: шаги навстречу». Также на конференции НАББ выступили руководители

библиотек из разных регионов страны, где уже состоялось или планируется проведение Школ НАББ.

В рамках конференции НАББ состоялась *презентация Научно-познавательного проекта НАББ «Детский Нобель»*. Методист отделения образовательных программ ГПНТБ России, ассистент кафедры логопедии Института специального образования и психологии Московского городского педагогического университета, кандидат педагогических наук *Е. В. Хорошавина* подробно рассказала о Всероссийском научно-познавательном проекте «Детский Нобель», созданном как площадка для продвижения научных знаний среди подрастающего поколения. Проект посвящён организации библиотеками комплекса мероприятий по популяризации научных знаний и вовлечению в научно-исследовательскую деятельность учеников 7–8 классов. Начальник Управления научно-методической и проектной деятельности ГПНТБ России *Д. С. Мосеева* познакомила с сайтом проекта.

Конференцию НАББ завершило *общее собрание членов ассоциации*, на котором обсуждалось дальнейшее развитие актуальных направлений деятельности.

Заседание правления Международной ассоциации пользователей и разработчиков электронных библиотек и новых информационных технологий (Ассоциации ЭБНИТ) включило общее собрание членов Ассоциации и 19-й съезд распространителей Системы автоматизации библиотек ИРБИС. После приветственного слова президента Ассоциации ЭБНИТ, председателя Оргкомитета конференции *Я. Л. Шрайберга* члены Ассоциации провели активное обсуждение вопросов по повестке собрания.

В рамках традиционной диссертационной площадки конференции «LIBCOM» состоялось *заседание общественного учёного диссертационного совета*, посвящённого обсуждению и защите кандидатской диссертации аспиранта ГПНТБ СО РАН, младшего научного сотрудника РИЭПП *А. В. Малышевой* «Методология и компетенции для подбора публикаций при подготовке научных обзоров». Ведущим и председателем общественного учёного совета выступил научный руководитель ГПНТБ России, доктор технических наук, профессор *Я. Л. Шрайберг*.

Учёный секретарь ГПНТБ России *Е. В. Линдеман* представила характеристику Александры Валерьевны, после чего соискатель рассказала о содержании своей кандидатской диссертации, отдельно остановившись на содержании каждой главы. В обсуждении работы приняли участие семь докторов наук и несколько кандидатов наук. По итогам заседания общественный учёный совет рекомендовал диссертацию *А. В. Малышевой* к защите.

Работу конференции «LIBCOM–2022» также ознаменовала **презентация нового издания двухтомника «20 ежегодных докладов Международного форума “Крым”»**. Двухтомное издание содержит двадцать Ежегодных докладов (2001–2021), подготовленных и прочитанных председателем Оргкомитета Международной конференции «Библиотеки и информационные ресурсы в современном мире науки, культуры, образования и бизнеса» *Я. Л. Шрайбергом*. В 2022 г. издание «20 Ежегодных докладов Международного форума “Крым”» стало лауреатом в номинации «Лучшее издание по книговедению и библиотековедению» в VI Межрегиональном конкурсе «Книга года: Сибирь – Евразия – 2022». В рамках презентации автор книги, член Союза писателей России *Я. Л. Шрайберг*, рассказал собравшимся о деталях работы над изданием, а также поделился подробностями содержания двухтомника.

В рамках **презентации издания «Я. Л. Шрайберг. Библиографический указатель»**, подготовленного к юбилею научного руководителя ГПНТБ России, доктора технических наук, профессора, члена-корреспондента Российской академии образования *Я. Л. Шрайберга*, заместитель генерального директора ГПНТБ России по научной и образовательной деятельности *Ю. В. Соколова* подробно рассказала о процессе подготовки издания и его содержании.

Ведущей специального семинара с элементами мастер-класса «Управление персональными информационными потоками в условиях цифровой образовательной среды» стала И. Б. Стрелкова – заведующая кафедрой технологий профессионального образования УО «Республиканский институт профессионального образования», председатель Комитета по кадрам и непрерывному библиотечному образованию Белорусской библиотечной ассоциации, официальный представи-

тель компании «Антиплагиат» в Беларуси по обучению. Она дала участникам семинара множество практических советов по управлению информационными потоками в условиях современной меняющейся образовательной среды.

Затем коммерческий директор ООО «Научно-издательский центр ИНФРА-М» *О. Н. Кондакова* анонсировала грядущее издание научно-практического пособия для преподавателей, исследователей, библиотечных специалистов «Управление персональными информационными потоками в условиях цифровой образовательной среды: методический инструментарий».

В рамках «LIBCOM–2022» с 21 по 24 ноября участники конференции посещали занятия ***Зимней сессии постоянной Школы ИРБИС***, организованные Ассоциацией ЭБНИТ совместно с ГПНТБ России. Для всех желающих были проведены обучающие занятия и мастер-классы по работе с системой ИРБИС.

Экспертами Школы стали: директор по развитию Ассоциации ЭБНИТ, заведующий Группой перспективных исследований и аналитического прогнозирования ГПНТБ России *М. В. Гончаров*; главный программист Ассоциации ЭБНИТ, заведующий Отделом разработки и поддержки АБИС и специализированных баз данных ГПНТБ России *А. И. Бродовский*; программист Ассоциации ЭБНИТ, директор информационно-вычислительного центра ГПНТБ России *И. И. Михайленко*; программист Ассоциации ЭБНИТ, ведущий научный сотрудник, руководитель Группы исследований и развития открытых архивов и электронных библиотек ГПНТБ России *К. А. Колосов*; программист Ассоциации ЭБНИТ, программист первой категории ГПНТБ России *Л. Н. Очагова*; программист Ассоциации ЭБНИТ, заведующая сектором развития информационных систем Государственной универсальной научной библиотеки Красноярского края *Г. А. Арноси*; программист Ассоциации ЭБНИТ, специалист по внедрению информационных систем Государственной универсальной научной библиотеки Красноярского края *И. С. Батрак*; заместитель директора по управлению проектами ООО «ЭйВиДи-систем» *И. Е. Молвинских* и программист Ассоциации ЭБНИТ, директор объединения «ИРБИС-сервис» *К. Е. Соколинский*.

Традиционно в рамках конференции работала выставка «Информационные технологии, компьютерные системы и издательская продукция для библиотек». На ней были представлены стенды ГПНТБ России, Ассоциации ЭБНИТ, издательств «Русское слово» и «Детская и юношеская книга», компании bibliotheca и МГИК. Также состоялась выставка-продажа изделий ручной работы, изготовленных воспитанниками Рыбновской школы-интерната для детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей. На стенде ГПНТБ России прошла презентация электронных словарей издательства ГПНТБ России. Автор изданий, старший научный сотрудник ГПНТБ России Ю. В. Смирнов рассказал об «Электронном словаре стандартизированных сокращений на русском и 25 иностранных европейских языках для библиографических записей», «Сводном терминологическом словаре в области электронного библиотековедения» и «Электронном терминологическом словаре по СИБИД». Участники конференции также смогли получить читательские билеты, проконсультироваться с сотрудниками ГПНТБ России о возможностях личного кабинета читателя, познакомиться с тематическими коллекциями из фонда ГПНТБ России и совершить виртуальную экскурсию по основному зданию библиотеки.

Культурная программа «LIVCOM» в 2022 г. была, по традиции, очень насыщенной: участники побывали на авторской пешеходной экскурсии «Суздаль: мистерии и путешествие во времени», организованной заместителем генерального директора ВГБИЛ им. М. И. Рудомино *Мигелем Паласио*; посетили творческий вечер российского писателя *Олега Роя*, мероприятие Оргкомитета «Книги – пленники и жертвы войны», концерт студентов МГИК «МГИК – территория творчества» и творческий вечер народной артистки России *Ангелины Вовк*, а также познакомились с достопримечательностями Суздальской земли на нескольких автобусно-пешеходных экскурсиях.

Для участников конференции были организованы увлекательные открытые лекции: врач-эндокринолог Клиники профессора Калинченко *М. В. Мостовая* выступила с лекцией «Дефицит железа как причина синдрома дефицита внимания у взрослых. Легко диагностировать, легко лечить»; кандидат философских наук, преподаватель Московского Губернского колледжа искусств, доцент кафедры теории и истории ис-

кусств ГИТР (Институт кино и телевидения им. М. А. Литовчина) *М. Г. Корн* рассказала о некоторых особенностях публичных выступлений в виртуальной среде, дав участникам много ценных советов, а декан библиотечно-информационного факультета МГИК, профессор кафедры информационно-аналитической деятельности МГЛУ *А. М. Мазурицкий* прочёл лекцию «Вернётся ли идеология в российские библиотеки?» и публичную лекцию для школьников Владимирской области «У войны не детское лицо».

Также состоялись зимние игры 2022 г. ***интеллектуальной игры «Что? Где? Когда? В библиотечно-информационном, книжном и издательском пространстве»***. Игру провёл её бессменный ведущий, председатель Оргкомитета конференции, научный руководитель ГПНТБ России *Я. Л. Шрайберг*. В упорной борьбе со счётом 6 : 5 победили участники. Лучшим игроком стал исполнительный директор АО «Антиплагиат» *Ю. В. Чехович*. Приз за лучший вопрос получила редактор ГПНТБ России *Е. А. Липовецкая*.

На заключительном Пленарном заседании председатель Оргкомитета конференции «LIBCOM–2022», научный руководитель ГПНТБ России *Я. Л. Шрайберг* подвёл итоги работы конференции и поблагодарил всех за активное участие в мероприятиях, отметив большое количество участников (420!) из 32 регионов России, Беларуси и Абхазии.

Декан библиотечно-информационного факультета МГИК *А. М. Мазурицкий* поделился: «Главная традиция, заложенная конференцией, – то, что все участники ощущают себя семьёй. Спасибо Оргкомитету за эти прекрасные эмоции!»

Генеральный директор ГПНТБ России *А. С. Карауш* отметил, что «LIBCOM» является уникальной конференцией, на которой ежегодно собираются библиотекари всей страны и специалисты смежных областей, чтобы совместно найти решения актуальных проблем библиотечно-информационного развития страны. Также он подчеркнул важность неформального общения, благодаря которому на конференции «LIBCOM» ежегодно формируются новые профессиональные контакты.

После обмена впечатлениями председатель Оргкомитета конференции «LIBCOM–2022» *Я. Л. Шрайберг* по традиции объявил победителей в различных номинациях и наградил дипломами: заместителя

директора по развитию Центральной городской публичной библиотеки им. В. В. Маяковского *Е. Г. Ахти* (номинация «Лучший ведущий»), МГИК («Лучшее мероприятие»), заведующую отделом информационного сопровождения интернет-портала Республиканской научно-технической библиотеки *Д. А. Ярутич* («Лучший докладчик»). Специальные дипломы получили директор Светловской централизованной библиотечной системы им. Н. Ф. Фёдорова Калининградской области *С. А. Суздалев* и директор Департамента библиотечной и архивной деятельности ФБУ «РосСтройКонтроль» *С. П. Луньков*.

Также состоялся традиционный розыгрыш сертификатов на льготное участие в форуме «Крым–2023» или конференции «LIBCOM–2023». Обладателем сертификата на бесплатное участие стал заместитель директора по информационным технологиям Тюменской областной научной библиотеки им. Д. И. Менделеева *А. Л. Бренцюс*. Сертификат со скидкой 50% выиграла заместитель директора Центральной научной библиотеки Дальневосточного отделения Российской академии наук по информационно-библиотечным технологиям *Н. Е. Журавская*.

Также прошёл розыгрыш нового издания двухтомника «20 ежегодных докладов Международного форума “Крым”». Победителями розыгрыша стали: директор МБУ «Централизованная библиотечная система г. Калуги» *Е. В. Голикова*, директор Библиотеки ФГАОУ ВО «Омский государственный технический университет» *И. Г. Ольгина*, преподаватель Владимирского областного колледжа культуры и искусства *М. И. Рассадина*, заведующая кафедрой технологий профессионального образования УО «Республиканский институт профессионального образования» *И. Б. Стрелкова* и главный библиограф отдела хранения библиотечных фондов Центральной научно-технической библиотеки по строительству и архитектуре ФБУ «РосСтройКонтроль» *И. Н. Храпова*.

После этого 26-я Международная конференция и выставка «Информационные технологии, компьютерные системы и издательская продукция для библиотек» – «LIBCOM–2022» была объявлена закрытой.

Информация об авторах / Information about the authors

Шрайберг Яков Леонидович – доктор техн. наук, профессор, член-корреспондент Российской академии образования, научный руководитель ГПНТБ России, главный редактор журнала «Научные и технические библиотеки», заведующий кафедрой электронных библиотек и наукометрических исследований Московского государственного лингвистического университета, Москва, Российская Федерация
shra@gpntb.ru

Куликова Анастасия Алексеевна – пресс-секретарь ГПНТБ России, Москва, Российская Федерация
pr.media@gpntb.ru

Yakov L. Shrayberg – Dr. Sc. (Engineering), Professor, Corresponding Member of Russian Academy of Education; Director of Research, Russian National Public Library for Science and Technology; Editor-in-Chief, “Scientific and Technical Libraries” Journal; Head, Department for Electronic Libraries and Scientometric Studies, Moscow State Linguistic University, Moscow, Russian Federation
shra@gpntb.ru

Anastasia A. Kulikova – Information Officer, Russian National Public Library for Science and Technology, Moscow, Russian Federation
pr.media@gpntb.ru